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یادداشت، اخبار و گزارش‌هایی از تازه‌های سیاست خارجی

 سیاست خارجی

 برجام

 دیپلماسی

 هسته‌ای

حمید بعیدی‌نژاد در لندن:

در برابر بدعهدی‌های آمریکا 

اهرم‌های لازم را داریم
حمید بعیدی‌نژاد، سفیر جمهوری اسلامی ایران در بریتانیا در سالگرد 
اجرای توافق هسته‌ای در جمع دانشجویان در کانون توحید لندن 
درباره این توافق هسته‌ای سخنرانی کرد. بعیدی‌نژاد در سخنانی 
ضمن تاکید بر تثبیت شدن حقوق هسته‌ای کشورمان به بدعهدی‌ها 
و دشمنی‌های آمریکا اشاره و تصریح کرد ایران در صورت بدعهدی 
این کشور در مورد توافق برجام، از اهرم‌های لازمی که در اختیار 
دارد، استفاده خواهد کرد. بعیدی‌نژاد تصریح کرد ایران در صورت 
بدعهدی آمریکا در مورد توافق برجام، از اهرم‌های لازمی که در اختیار 

دارد، استفاده خواهد کرد. 
سفیر ایران در بریتانیا گفت: »این را بدانیم که اگر دونالد ترامپ برایش 
ساده بود شعار انتخاباتش در مورد پاره کردن برجام را اجرا می‌کرد، 
ولی آنها می‌دانند این توافق حاصل مذاکرات بسیار سخت بوده است 
و توافقنامه‌ای دوجانبه هم نیست، بلکه تفاهمی چندجانبه با تصویب 
شورای امنیت سازمان ملل است. آمریکایی‌ها به‌خوبی می‌دانند که 
حاصل برجام شکل‌گیری یک ترتیباتی است که حفظ آن برای ثبات، 

امنیت و صلح منطقه‌ای و بین‌المللی بسیار حائز اهمیت است.«
سفیر ایران همچنین در جریان سخنرانی‌اش با تشریح ابعاد و 
جزئیات مذاکرات هسته‌ای ایران گفت شک نکنید مفاد برجام 
در مراکز و موسسات تحقیقاتی جهان طی ده‌ها سال آینده مورد 
پژوهش قرار خواهد گرفت. او با اشاره به پیچیدگی‌های سیاسی، 
حقوقی و بین‌المللی مساله هسته‌ای ایران و مذاکرات برجام افزود: 
»این امر ناشی از این مساله بود که ابعاد مختلفی از روابط ایران با 
غرب و آمریکا، مسائل حقوقی و مباحث فنی و بحث‌های عدم اشاعه 
سلاح‌های هسته‌ای با یکدیگر گره ‌خورده بود. اگر به پیش‌زمینه‌های 
این بحث نگاه کنید، اسنادی که در سطح بین‌المللی منتشر شده 
نشان می‌دهد که دلایل و استدلال‌های زیادی وجود داشت که غرب 
به‌خصوص آمریکا تلاش داشته‌اند از موضوع هسته‌ای ایران، به‌عنوان 
اهرمی برای مقابله با انقلاب اسلامی ایران و مواجهه با جمهوری 
اسلامی ایران درست کنند و در همین راستا همه تمام تلاش‌های 
خودشان را به عمل آوردند تا بتوانند این پرونده را سنگین و یک بسیج 
بین‌المللی و جهانی پیرامون آن ایجاد کنند.« بعیدی‌نژاد با اشاره به 
روند پرونده هسته‌ای ایران در آژانس بین‌المللی انرژی اتمی گفت: 
»آنها در سطح بین‌المللی نیز فشار زیادی می‌آوردند و اتهام ورود ایران 
به ابعاد نظامی، در پرونده هسته‌ای ایران در آژانس بین‌المللی انرژی 
اتمی نیز اولین بار در دوران محمد البرادعی در آژانس شکل گرفت 
که بر آن نام مطالعات ادعا شده گذشته بودند و بعد از تندتر شدن 
فضا در اواخر زمان البرادعی و اوایل دوران ریاست یوکیا آمانو، عنوان 
این پرونده را یک درجه بالاتر بردند و بر آن نام ابعاد نظامی احتمالی، 
گذاشتند.« او همچنین گفت: »آمانو در مذاکرات خصوصی می‌گفت 
که اگر نتوانیم به یک تفاهم اصولی با ایران برسیم آن کلمه محتمل 
هم خط خواهد خورد که معنایش آن بود که برنامه هسته‌ای ایران 
دارای جنبه نظامی است و این یعنی ایران از »ان‌پی‌تی« تخطی کرده 
و در نقض تعهدات خود به دنبال سلاح هسته‌ای بوده است و بر این 

اساس باید با ایران برخورد مستقیم صورت گیرد.«

ژان مارک ایرو:

فرانسه از برجام حمایت می‌کند
ژان مارک ایرو، وزیر امور خارجه فرانسه در گفت‌وگو با رادیو اروپا 
یک، درباره روی کار آمدن دونالد ترامپ در آمریکا و پیامدهای آن 
و به‌ویژه سرنوشت توافق هسته‌ای ایران و گروه 1+5 توضیحاتی 
ارائه کرد و گفت: »وقتی درباره این موضوع صحبت می‌کنیم گویا 
ترامپ تصمیمش را گرفته است و سیاست مشخصی دارد اما ما واقعا 

چیزی درباره سیاست‌های آینده وی نمی‌دانیم. 
شاید تنها موردی که وی در حوزه روابط بین‌الملل آن را زیر سوال 
برده، همین توافق هسته‌ای است. باید بگویم که توافق هسته‌ای 
به غایت یک عنصر مهم است. باید آن را حفظ کرد و این موضع 
فرانسه است. بر سر آن میزی که توافق شد، فرانسه و آمریکا و روسیه 
و سازمان ملل و اروپا حضور داشتند.« ایرو در ادامه گفت: »وقتی 
می‌گویید وی قصد دارد اتحاد تازه‌ای با روسیه برقرار کند، از خودم 
می‌پرسم چگونه می‌توان با این سرعت مشغول به کار شد در حالی 

که باید پرونده‌ها را یکی‌یکی بررسی کنیم.
 نشستی در آستانه قزاقستان درباره سوریه برگزار می‌شود. امیدوارم 
که این نشست اولین سنگ بنا برای برقراری گفت‌وگوی سیاسی 
و مذاکره باشد.«  ایرو در ادامه این گفت‌وگو درباره اظهارات ترامپ 
که ناتو را قدیمی و از کار افتاده خوانده است، گفت: »باید درباره 
همه اینها با رکس تیلرسون )وزیر خارجه پیشنهادی ترامپ( صحبت 
کنیم. درباره موضع آمریکا درخصوص مبارزه با تروریسم، رابطه با 
روسیه و رابطه با چین و اینکه چه آینده‌ای می‌تواند در انتظار پیمان 
انتقال انرژی، درباره توافق پاریس و درباره توافق هسته‌ای با ایران 

باشد، باید درباره تمام این مسائل با وی گفت‌وگو کنیم.«

رئیس پلیس گذرنامه و مهاجرت ناجا خبرداد

عراقی‌ها در صدر ورود به ایران
رئیس پلیس گذرنامه و مهاجرت ناجا در مورد آمار ورود اتباع خارجی 
به ایران طی سال جاری گفت: »طی 10 ماهه سال جاری، اتباع 
بیگانه عراقی، با آمار یک میلیون و 199 هزار و 105 نفر در صدر 

جدول اتباع بیگانه وارد شده به کشور قرار گرفتند.«
به گزارش »ایسنا«، مجید صمدی در نشست خبری دیروز خود به 
ارائه آمار فعالیت‌های 10 ماهه اخیر پلیس گذرنامه و مهاجرت 
اتفاقات مهم چند سال اخیر  از  ناجا پرداخت و گفت: »یکی 
راهپیمایی عظیم جهان تشیع در اربعین حسینی است که آمار 
تعداد شرکت‌کنندگان حاضر در این راهپیمایی هر سال رو به افزایش 
است؛ به همین دلیل خدمات‌رسانی بهنگام و مطلوب از اهداف 

پلیس گذرنامه و مهاجرت ناجا طی این مدت است.«
رئیس پلیس گذرنامه و مهاجرت ناجا تصریح کرد: »در سال 95 یک 
میلیون و 268 هزار و 144 جلد گذرنامه طی فاصله زمانی 45 روزه 
اربعین چاپ و تحویل متقاضیان داده شد که آمار بالایی است. این 
در حالی است که زمان صدور گذرنامه‌ها نیز به 72 ساعت و حتی 

در برخی اوقات به 48 ساعت رسید.«

نگاه ویژه به ابعاد متنوع توافق 

جامع ایران و قدرت‌های جهانی
توافق هسته‌ای ایران و کشورهای 1+5 یکی از دستاوردهای دولت 
تدبیر و امید بود. توافقی که در داخل و خارج به آن پرداخته شد و هیچ 
کشوری در دنیا وجود ندارد که ایران را بازنده این توافق بزرگ در نظر 
بگیرد. همان‌طور که حسن روحانی در سخنرانی‌های مختلف مطرح 
کرده است، کارشناسان و دانشگاهیان باید در رابطه با ارزش و اهمیت 
این دستاورد دیپلماتیک سخن بگویند. کتاب »برجام؛ سیاست‌ها، 
دستاوردها و الزامات« یکی از این نمونه تلاش‌ها برای تبیین و شناساندن 
برجام به عموم ملت است. این کتاب را مرکز بررسی‌های استراتژیک با 
همکاری پژوهشکده مطالعات راهبردی غیرانتفاعی منتشر کرده است. 
مقالات و مطالب موجود در این کتاب از سوی جمعی از نویسندگان که 
از کارشناسان حوزه‌های مختلف به شمار می‌آید، تنظیم شده است. 
برجام، سیاست‌ها، دستاوردها و الزامات، در 6 بخش تنظیم شده است. 
در بخش اول خواننده با کلیات و ماهیت برجام آشنا می‌شود. در قسمت 
دوم دستاوردهای اقتصادی برجام مورد توجه و بررسی قرار گرفته است. 
در این بخش به سرمایه‌گذاری‌های خارجی و تاثیر برجام بر صنایع نفتی 
توجه شده است. دستاوردهای سیاسی، اجتماعی و علمی و فناوری 
برجام بخش سوم کتاب را تشکیل می‌دهد. آینده صنایع هسته‌ای ایران، 
با توجه به این موضوع که هیچ‌یک از بخش‌های اصلی صنایع هسته‌ای 
ایران در جریان توافق هسته‌ای تعطیل نشده است این قسمت کتاب 
اهمیت ویژه‌ای پیدا می‌کند. همچنین تاثیر برجام بر افکار عمومی نیز 
از نگاه کارشناسان و تدوینگران کتاب دور نمانده است. بخش‌های 
دستاوردهای بین‌المللی و نظامی برجام نیز دو قسمت پایانی کتاب 
است که در کنار توجه به دوران پسابرجام در ایران و جهان پایان‌بخش 

این مجموعه است. 

 علی‌اکبر صالحی، رئیس سازمان انرژی اتمی یکی از نشست‌های  آستانه 

 آمریکا نفعی 

در لغو برجام ندارد

تیه ری کُویی، تحلیلگر فرانسوی مسائل ایران در  

یک‌سالگی امضای توافق هسته‌ای برنامه جامع 

اقدام مشترک دستاوردها و چالش‌های پیش روی این 

توافق بین‌المللی را از جنبه‌های سیاسی و اقتصادی 

تحلیل و استدلال می‌کند که آمریکا هیچ منفعتی در 

لغو این توافق ندارد. 

 دیدار سفیر ایران

با مسئول وزارت خارجه کویت

سفیر جمهوری اسلامی ایران در کویت، با رئیس دفتر  

 وزیر امور خارجه این کشور دیدار و رایزنی کرد.

 علیرضا عنایتی با حضور در وزارت امور خارجه کویت با رئیس 

دفتر وزیر امور خارجه این کشور در ارتباط با روابط دوجانبه 

و مسائل منطقه گفت‌وگو و رایزنی کرد. در ماه های اخیر 

نشانه های نزدیکی میان دو کشور بیش از پیش دیده می شود.

دیدارهای دوجانبه ایران با هیات‌های روسیه و ترکیه انجام شد

 ادامه رایزنی‌ها، چند ساعت مانده 
به‌ آغاز نشست آستانه

نشست‌های  میزبان  همچنان  آستانه 
دوجانبه و سه‌جانبه میان نمایندگان ایران، 
روسیه و ترکیه است. این نشست که قرار 
است به مدت دو روز در پایتخت قزاقستان 
برگزار شود قرار است علاوه‌بر نمایندگان 
دولت سوریه و معارضان، با حضور ناظری 
از آمریکا برگزار شود. ناظری که ایالات 
متحده اعلام کرده است سفیر آمریکا در 
قزاقستان خواهد بود. دیروز وزارت امور 
خارجه قزاقستان اعلام کرد که نشست‌ 
آستانه در رابطه با مذاکرات صلح سوریه 
قرار است پشت درهای بسته و بدون حضور خبرنگاران 
برگزار شود. علاوه‌بر هیات‌های اعزامی از کشورهای 
مبتکر ایجاد آتش‌بس، نمایندگان سوریه و ناظر، هتل 
ریکسوس محل برگزاری این نشست میهمان دیگری 
نیز دارد. استفان دی‌میستورا، فرستاده ویژه سازمان ملل 
متحد در امور سوریه که پیش از این اعلام شده بود در این 
نشست حاضر نیست، به قزاقستان سفر کرده است. این 
نشست‌ قرار است تا عصر فردا ادامه پیدا کند، اما برخی 
منابع آگاه حاضر در قزاقستان از احتمال تمدید آن 

سخن گفته‌اند. هیات ایرانی از سوی وزارت امور خارجه 
کشورمان که به ریاست حسین جابری انصاری در این 
نشست حاضر است صبح دیروز برای بار دوم به صورت 
دوجانبه با نمایندگان کشور روسیه دیدار و گفت‌وگو 
کردند. جلسه نخست میان ایران و روسیه دو ساعت طول 
کشید و دو طرف درباره سند نهایی اجلاس آستانه رایزنی 
کردند. پس از آن در عصر یکشنبه نیز جلسه دیگری میان 

نمایندگان ایران و ترکیه برگزار شد. 

رئیس سازمان انرژی اتمی:

 برجام پاره شود
 به حالت اول بازمی‌گردیم

علی‌اکبر صالحی، رئیس سازمان انرژی 
اتمی ایران در واکنش به احتمال عدم 
پایبندی آمریکا به برجام با حضور دونالد 
ترامپ در کاخ سفید گفت: »اگر دونالد 
ترامپ، رئیس‌جمهوری جدید آمریکا آن‌طور 
که گفته، توافق هسته‌ای بین‌المللی ایران 
را پاره کند، تهران می‌تواند به سرعت برنامه 
هسته‌ای خود را به حالت اول برگرداند.« او 
که با شبکه خبری کانادایی »سی‌بی‌سی« 
مصاحبه می‌کرد اینکه ترامپ در سخنرانی 
مراسم تحلیف خود از ایران حرفی نزد را 
نکته مثبتی دانست اما در عین حال قصد دولت آمریکا 
را برای ساخت سامانه دفاع موشکی برای دفع حملات 
موشکی ایران و کره شمالی، »بی‌معنی« خواند و گفت: 
»این یک تصمیم سیاسی است که با هر منطقی منافات 
دارد. ایالات متحده بیش از 16 هزار کیلومتر با ما فاصله 
دارد و ما هرگز قصد نداشتیم موشک‌هایی بسازیم که 
چنین مسافتی را طی کنند.« رئیس سازمان انرژی اتمی 
کشورمان در ادامه این گفت‌وگو با تاکید دوباره بر اینکه اگر 
آمریکا برجام را پاره کند، تهران می‌تواند به سرعت برنامه 

هسته‌ای خود را به حالت اول برگرداند، یادآور شد: »ما 
قبلا هم این کار را کرده‌ایم. آن توافق جواب نداد و ایران 
قادر بود با سرعت فعالیت‌های هسته‌ای خود را از سر 
بگیرد. ما آماده‌ایم. ما می‌توانیم خیلی راحت برنامه را از 
سر بگیریم و نه‌تنها به سر جای قبلی خود برگردیم بلکه به 
لحاظ فنی در سطح بسیار بالاتری قرار بگیریم.« صالحی 
در همین حال تاکید کرد: »من نمی‌خواهم چنین روزی را 
ببینم و در چنین وضعیتی تصمیم بگیرم اما ما آماده‌ایم.«
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ایران امیدی به تغییر 

سیاست‌های آمریکا ندارد

علاءالدین بروجردی، رئیس کمیسیون امنیت ملی  

و سیاست خارجی مجلس شورای اسالمی گفت 

که جمهوری اسالمی ایران امیدی به تغییر سیاست‌های 

خصمانه آمریکا ندارد. بروجردی در گفت‌وگو با »ایسنا«، 

با اشاره به آغاز رسمی فعالیت دونالد ترامپ به‌عنوان 

چهل و پنجمین رئیس‌جمهور آمریکا، بیان کرد: »با توجه 

به اینکه سیاست‌های آمریکا در طول دوران قبل و بعد از 

انقلاب اسالمی سیاست‌های خصمانه بوده است، ما امیدی 

به تغییر ماهوی این سیاست‌ها نداریم، با این وجود صحنه 

عمل برای ما مالک قضاوت است و باید ببینیم چه اتفاقی 

می‌افتد. ترامپ در برابر یک آزمون مهم در افکار عمومی 

آمریکا و جهان قرار دارد و با توجه به مجموعه شعارهای دوران 

تبلیغات انتخاباتی و اولین نطق وی بعد از مراسم تحلیفش، 

‌قاعدتا باید مجموعه سیاست‌های آمریکا که به‌طور مشخص 

حمایت گسترده‌ای از تروریسم دارد در سطح جهان تغییر 

ملموس و محسوسی داشته باشد.«

 سفیر ایران در عراق

مورد تایید بغداد است

مشاور امنیت ملی دولت عراق و رئیس حشد  

الشعبی به ادعاها و مواضع خصمانه عربستان 

سعودی درخصوص سفیر جدید ایران در بغداد، پاسخ 

داد. فالح الفیاض درخصوص موضع عربستان درباره 

ایرج مسجدی سفیر جدید ایران در بغداد گفت: »این 

موضوع که چه کسی نماینده جمهوری اسامی ایران 

در عراق باشد، مربوط به ایران است.«

 الفیاض گفت: »ما از هر کسی که ایران به‌عنوان 

سفیر معرفی کند استقبال می‌کنیم. ما خاطرات بسیار 

خوبی از سفیر ایران در بغداد داریم، وی در حمایت از 

عراق نقش مهمی ایفا کرده و سابقه و حضوری جهادی 

دارد و حتما نقش مهمی در ارتقا و گسترش روابط و 

دفاع از منافع دو کشور ایفا خواهد کرد.« پیش از این 

عربستان سعودی از انتخاب مسجدی به عنوان سفیر 

ایران در عراق انتقاد کرده بود که با واکنش مسئولان 

عراقی روبه رو شد . 


